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Sonnino Sidney. Se la Commissione dichiara 
di non insis tere nel l 'ar t icolo, io r inunzierò a 
parlare. 

Presidente. La Commissione ins is te? 
stellutì-Scala, relatore. Sento il dovere di 

difendere la Commissione, non d ' ins is tere . 
Voci. Al lora è inut i le . 
Stellutì-Scala, della Commissione. I l concetto 

della Commissione fu questo : i Comuni sono 
arbitr i di procedere a concorso, o di scegliersi 
per chiamata il loro segretar io . Se aprono il 
concorso, sono obbl igat i a fare sul serio, a 
r ispettare la legge del concorso che si sono 
imposta. Non rare volte succede, che, mentre 
i concorrenti sostengono spese non indiffe-
renti, i Comuni mostrano di aver fa t to un 
concorso formale o da bur la , te rminando con 
lo scegliere il cand ida to già pres tabi l i to del 
loro cuore. E quindi si e r a detto (ed in tesi 
generale è giusto) che coloro i qua l i r isul-
tassero fornit i , in confronto degl i a l t r i con-
correnti, di documenti c h e già mostrano il 
valore superiore ai t i to l i a l t rui , per essere 
efficace il concorso, dovessero essere garan-
t i t i dalla loro elezione. Questo, in sostanza, 
fu lo spir i to che determinò la maggioranza 
della Commissione. 

Ora, siccome la sorte mi porta a questo 
caso curioso, che come relatore della mag-
gioranza dovrei d i fendere l 'opinione di essa, 
mentre vedo che nel la Camera e presso il 
ministro prevalgono idee o considerazioni 
già sostenute dalla minoranza di. cui fu i 
parte, non mi p a r v e r o di secondare il caso 
o la for tuna che sia, e di consentire t roppo 
volontieri alla proposta soppressione anche 
di questo articolo. 

Presidente. Allora, se non vi sono osserva-
zioni in contrario, questo articolo s ' in tenderà 
soppresso. 

(E soppresso). 
Passeremo quindi al l 'art icolo 13, che di-

venta 11. 

Ar t . 13. 

« E fissato un minimo di s t ipendio di l ire 
1,080 annue pei segre tar i dei Comuni o dei 
Consorzi di Comuni, i qua l i abbiano una po-
polazione eguale od infer iore ai duemila abi-
tan t i . 

« Sono esclusi dal l 'osservanza di ta le di-
sposizione i Comuni aven t i una popolazione 
inferiore ai mil le ab i tan t i , i qual i per spe-
ciali condizioni topografiche, di v iabi l i tà , di 
distanze, ecc., nòn possano in nessun modo, 
a giudizio della Giunta provincia le ammini-

s t ra t iva , essere r iun i t i in Consorzio ai sensi 
dell 'ar t icolo 112 della v igente legge comunale 
e provincia le . 

« Sono par iment i esclusi i Consorzi di Co-
• muni che non superino compless ivamente i 
mi l le ab i t an t i . 

« Essi, Comuni o Consorzi, possono, con la 
autorizzazione della Giunta provincia le am-
minis t ra t iva , assumere di anno i n anno al-
l'ufficio di segretar io o un notaio, o il mae-
stro elementare, sebbene non provveduti .della, 
re la t iva pa tente di idoneità . 

<< La indenni tà annuale da assegnarsi da l 
Comune o dal Consorzio al maestro elemen-
ta re non può eccedere il terzo del minimo 
legale del suo s t ipendio di maestro. 

« Nei Comuni con popolazione superiore a 
duemila ab i tan t i lo s t ipendio del segre ta r io 
deve essere commisurato alla r i spe t t iva im-
por tanza dei servizi, al numero degli abi-
tant i , al la potenzia l i tà finanziaria e ad ogni 
a l t ra speciale condizione locale. » 

A questo articolo sono s ta t i presenta t i i 
seguent i emendament i : 

L'onorevole Enrico Calieri propone il se-
guen te emendamento: 

Al 1° alinea: 
« E fissato un minimo di s t ipendio di l ire 

960 annue pei segretar i dei Comuni o dei 
Consorzi di Comuni i n f e r i o r i a mille abi-
t an t i ». 

Sopprimere gli alinea 2\ 3°, 4° e 5°. 
All'ultimo alinea: 
« Nei Comuni con popolazione di mille 0 

più abi tan t i e non superiore a t remila, il 
minimo dello s t ipendio è di lire mi l lec in-
quecento. 

« Negli a l t r i Comuni lo s t ipendio del se-
gretario, ecc. » 

L'onorevole Gat toni propone: 
Al 4° comma dopo la parola: « Segretar io », 

sostituire le seguenti: « il segretario di un Co-
mune vicino o un notaio o il maestro co-
munale, sebbene non provveduto della rela-
t iva patente di idonei tà ». 

Al 5° capoverso, alte parole: « non può ecce-
dere il terzo del minimo legale del suo sti-
pendio di maestro », sostituire le seguenti: « col-
l ' i ndenn i t à non infer iore a l ire 500 ». 

In 'fine aggiungere: « I segre tar i ed impie-
ga t i comunali avranno di r i t to a due aument i 
sessennali di un decimo del r i spe t t ivo pr imo 
s t ipendio ». 

Ha facoltà di pa r la re l 'onorevole mini-
stro del l ' in terno. 

Giolitti, ministro dell'interno. Io voleva r i -


